



南开大学新能源电池教师团队

攻坚电池新技术 践行科技报国使命



在百年南开的沃土之上，活跃着一支以“心有大我、至诚报国”为精神底色的教师队伍——由中国科学院院士陈军领衔的南开大学新能源电池教师团队。他们以立德树人为根本，以科技报国为己任，在教育教学、科研育人和服务国家战略方面成效显著，成功入围第四批“全国高校黄大年式教师团队”，成为新能源电池领域扎根中国大地、服务国家战略、引领行业发展、培育拔尖人才的示范标杆。

**坚守育人初心
潜心教学育英才**

南开大学新能源电池团队坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，弘扬教育家精神与爱国主义传统，构建引领性的大思政育人体系。团队充分发挥基层党组织战斗堡垒作用，以黄大年同志为榜样，将爱党爱国、科技报国信念融入教学全过程，推动世界一流化学学科建设。

团队践行“以学生为本”，构建“三维融通、五育并举”人才培养模式，注重系统性知识、学术前沿与国家战略需求相结合。强化产教融合与跨学科合作，联合中国长江三峡集团等单位成立全国新能源产教融合共同体，创办具有国际影响力的校级特色班，编写全国首套新能源科学与工程系列教材（共9本），将课程思政全面融入教学实践，全面提升人才培养质量。团队负责的《化学概论》等三门课程入选国

家级一流本科课程，主编《无机化学》获全国优秀教材二等奖。团队入选教育部“能源化学”教材建设团队，多项教学成果获国家和天津市奖项，程鹏教授获评国家级教学名师，多名教师被评为天津市高校教学名师、宝钢优秀教师等，育人成效显著。

**胸怀“国之大者”
科研攻坚攀高峰**

团队坚持“四个面向”，在新能源材料、光伏与动力电池等领域开展有组织的科研，致力于解决电池资源成本、续航能力及安全性等关键问题。团队研发原理机制、材料体系及研究范式的革新方案，显著提升电池经济性与安全性，形成具有国际影响力的成绩。量子点固体合成与钙钛矿研究获中国科协“优秀科技工作者”称号。团队成功承办第54届国际化学奥林匹克竞赛，并将参与2025年门捷列夫奥赛，持续拓展国际育人平台。团队积极参与“一带一路”科技援外，为埃及、叙利亚等15个国家和地区培养高端人才，组织eScience国际峰会覆盖超千万人次，显著提升国际影响力。

我国在能源化学领域的的话语权，为培养全球视野人才和建设科技强国构建了重要平台。

**践行社会责任
科普转化促发展**

团队紧密围绕国家“双碳”目标和京津冀协同发展，积极践行社会责任。陈军院士作为全国人大代表，主持多项两院及部委咨询课题，牵头撰写的政策咨询与修法报告获中央主要领导批示，将科研智慧融入国家决策。团队深入广东、山东等地开展科普宣讲，举办“碳中和”科技周，吸引近万中小学生参与，有效激发青少年科学兴趣。陈军院士受聘为天津特聘科普大使，并获中国科协“优秀科技工作者”称号。团队成功承办第54届国际化学奥林匹克竞赛，并将参与2025年门捷列夫奥赛，持续拓展国际育人平台。团队积极参与“一带一路”科技援外，为埃及、叙利亚等15个国家和地区培养高端人才，组织eScience国际峰会覆盖超千万人次，显著提升国际影响力。

在推动成果转化与育人相融合方面，团队开展技术培训超千人次，孵化包括长春新能在内的10余家企业，获融资超2亿元，为学生搭建起产学研融合实践平台。与沧州市政府共建绿色化工研究院，成为京津冀协同创新标杆，为区域高质量发展和培养产业创新人才提供坚实支撑。

通讯员 张子怡

天津科技大学生物基纤维材料教师团队

耕“纤”笃行担使命 以“材”报国谱新章



在天津科技大学，有这样一个以“明德修业、格物笃行”为座右铭的优秀教师集体——由程博闻教授领衔的生物基纤维材料教师团队。团队历经五十四载建设发展，赓续使命、薪火相传，以教育家精神为引领，坚持立德树人根本任务，深耕生物基纤维材料领域科技创新和人才培养，让技术扎根产业一线，将智慧注入国家新材料发展战略，用科研突破回应国家重大需求，以育人成果支撑产业发展进步，谱写了一曲轻工报国的时代赞歌。

**锚定国家战略
锻造科技创新硬核实力**

“科研要向国家最需要的地方聚焦。”团队始终紧盯轻工、农林、能源、“双碳”等领域对高性能纤维新材料的战略需求，突破生物基微纳纤维与竹纤维高品质精制浆制备关键技术，攻克柔性微纳纤维及复合材料高效绿色制造及产业化的世界级难题，助力我国生物基纤维原料自主可控体系的构建。团队成功获批组建“生物基纤维材料全国重点实验室”，标志着其跻身我国纤维材料科技创新的前沿行列。

团队负责人程博闻教授更是以“材”铸盾，深耕医卫防护纤维材料领域。经过多年攻关，他带领团队开发了一系列新型熔喷非织造材料，先后突破耐久驻极功能母粒、高效水驻极母粒及水电双驻极等技术难题，使产品滤效与滤阻均达国际领先水平，打破国外公司长期技术垄断。同时，他带领团队助力企业建成12条驻极母粒生产线、21条电驻极和3条在线水驻极熔喷生产线，为百余家企业提供技术服务。上述相关成果获得国家科技进步二等奖和国家技术发明二等奖，构筑起守护人民生命健康的“科技屏障”。

**聚焦成果转化
赋能纤维材料升级迭代**

“科研不能只停在实验室，要走进生产一线才能体现价值”。团队秉持这一理念，针对生物基纤维原料绿色

智造程度低、高端高值应用基础薄弱、标准体系不健全等瓶颈，深耕熔喷微纳交替纤维、聚乳酸纤维、纤维素纳米纤维等核心技术攻关与产业推广，并在天津泰达洁净材料有限公司、万华化学集团等实现产业化落地。

目前，团队技术与产品广泛应用于防霾抗疫、医卫防护、能源环保、生物医药、石油化工等领域，为百余家行业龙头企业提供技术支持。团队所开发产品出口欧美、东南亚30多个国家和地区；为东盟和“一带一路”沿线国家培训科研人员100余名，实现“技术出海”，为轻工行业国际化发展注入强劲动力。

**深化产教融合
培育轻工行业栋梁之才**

“为产业育英才，为国家储栋梁”。团队立足轻工特色，创新构建“思政耦合+产学研结合+多学科交叉融合”的“三维三合”人才培养模式，打造全员、全程、全方位育人格局：深挖课程思政元素，以家国情怀厚植学生“轻工报国”信念；深化科教协同，将生物基纤维材料前沿成果融入课堂，提升学生工程实践能力；推动多学科交叉，拓展教学边界，培养学生跨学科创新思维。

通讯员 刘莹莹 郑宁 李瑞宁

人，育人经验荣获国家级教学成果二等奖和天津市教学成果特等奖，精心打造5门国家级一流本科课程，所主编的《植物纤维化学》等国家级教材自出版至今一直作为我国高校轻工类核心教材，影响着一代代轻工学子。近年来，团队培养的学生斩获中国大学生国际大赛金奖等高水平竞赛奖项30余项，更培育出国家级和省部级高层次人才10余人次，为天津乃至全国轻工产业发展输送了大批骨干力量。

**秉持以“材”报国
涌动轻工发展时代新能**

从突破“卡脖子”技术到守护民生健康，从培育行业英才到践行报国之志，这支扎根津门沃土，始终与我国轻工材料发展同频共振的先锋团队，将秉“心有大我、至诚报国”之志，循“明德修业、格物笃行”之训，为服务天津高质量发展，为教育强国和科技强国建设注入更多“天科力量”。“我们要让生物基纤维技术既顶天立地，又服务民生，为国家和天津市轻工和材料领域发展进步贡献更大新动能。”程博闻教授一席话语，道出了这支团队的使命与担当。

通讯员 刘莹莹 郑宁 李瑞宁

天津大学表层地球系统科学教师团队

探天地之理 育时代之英



他们探天地之理，深耕地球系统科学前沿，开创了我国表层地球系统科学研究。

他们育时代之英，开创具有中国特色的“地球系统科学”交叉学科体系。

在天津大学，有一支“国家队”——由中国科学院院士刘从强领衔的表层地球系统科学教师团队。他们以科技报国的赤子之心、立德树人的师者情怀，成功入围第四批“全国高校黄大年式教师团队”，成为我国地球科学领域科研与育人并举的标杆力量。

**惟实践新
践行科技强国使命**

团队带头人刘从强院士是我国地球系统科学的研究的开拓者之一，团队32名成员横跨地质、地理、生态、环境等多个学科。历经十年磨剑，他们不仅构建起“观测—模拟—决策”全链条科研体系，还牵头建成天津市首个国家野外科学观测研究站，首批国家生态质量监测站等重大平台，初步建成具有中国特色的地球系统科学交叉学科体系。

“国之所需，我之所向。”这不仅是团队的信念，更是他们攻坚克难的动力源泉。在污染防治攻坚战中，团队率先建立多项金属同位素分析方法，系统揭示碳、氮、汞等元素的地球化学循环机制；创新评估气溶胶气候效应，为大城市气候治理提供关键科学支撑。相关成果获天津市自然科学与科技进步一等奖3项，切实服务于国家生态保护与污染治理决策。

团队更将视野拓展至全球可持续发展，有关环境、气候与全球变化的研究获国际关注，联合国秘书长也予以高度评价。他们用中国智慧回应世界性挑战，在国际科学舞台持续发出“中国声音”。

**交叉融合
构建知行合一育人体系**

立德树人，是团队始终如一的初心。刘从强院士提出“学科交叉融合、

科教实践联合、学科资源聚合”育人理念，主导设计“地球系统地理学”本博贯通培养方案，打造“水—土—气—生—地”跨学科课程矩阵，形成“课堂—实验—野外—模拟”四维联动的地学领域拔尖创新人才培养体系。

在这里，“一流课程”不只是口号。团队邀请6位院士、7位国家级领军人才共同讲授《地球概论》本科课程；主编的《地球系统科学与可持续发展》入选天津市首批精品教材；主讲的《大气污染控制》获评国家级一流本科课程及二十余项省部级教学奖励。

“科学锻造”是团队育人的鲜明特色。依托京津冀“陆—海—气”综合观测网等国家级平台，他们带领学生奔赴玛多震区开展科考、参与国际海洋航次与地球深部碳释放等前沿项目，让科研报国的信念在实践中扎根生长。

团队更将捐资设立奖学金，筹措220余万元助力74名学生全面成长。在“课程筑基—实践赋能—全球拓展”体系下，学生获国际遗传工程机器设计大赛金奖等53项奖项，多人扎根西部、服务乡村，更有学子赴联合国环境署实习、调研评估国际环境公约效益——他们在不同舞台以专业与热忱书写新时代青年的担当。

**笃行致远
把论文写在祖国大地上**

2019年12月，由团队主导推动的“环渤海滨海地球关键带国家野外科学观测研究站”正式成立。这是天津首个国家级野外站，也成为科研与育人深度融合的重要基地。

以该站为枢纽，团队的科普与育人网络持续扩展：建设天津市首个地球系统科学科普基地；开展新华网“空中课堂”、科普讲座与实践等活动，线上覆盖超130万人次，点亮2万余名中学生的科学梦想；参编水利部华北地区河湖生态修复技术指南；联合国内24所高校地学院共建地理学科发展联合体，为区域绿色发展提供智库支持。

从滨海湿地到冰川湖泊，从万米深渊到珠峰之巅，天津大学表层地球系统科学教师团队以十年坚守，写就“把地球脉动，护万物共生”的科研篇章。这支多学科交叉的“院士战队”，正以“重塑天大地学基因”的魄力，积极响应“强国建设，天大何为”的时代之问。正如刘从强院士所说：“我们要为美丽中国建设贡献‘天大’的智慧与力量。”

通讯员 赵晖 徐延平

天津市职业大学智能制造及自动化教师团队

铸魂育匠守初心 技艺赋能强家国



在职业教育赋能产业发展的浪潮中，天津市职业大学智能制造及自动化教师团队始终扎根一线，以“崇德尚技、服务产业”为使命，将教学、科研与社会需求紧密相连。这支由24人组成的队伍，在李建国教授的带领下，用精湛技艺破解产业难题，用创新模式培育技能人才，用无私奉献助力区域发展，成为推动制造强国战略落地、赋能城市产业升级的“职教尖兵”。

**深耕教学改革
培育智能制造“生力军”**

“职业教育不能脱离产业空谈理论，要让学生在实践中学会解决真问题。”这是李建国教授常挂在嘴边的话。团队深知，培养符合产业需求的技能人才，是职教的核心使命。为此，他们打破传统教学框架，构建起“产教融合、工学一体”的育人体系，让课堂与车间无缝衔接。

在思政育人方面，李建国教授经常带着学生走进企业车间，讲述自己从普通技工成长为国家级技能大师的经历，用“一辈子钻研一项技术”的坚守，引导学生树立“技能报国”的信念。近五年，团队手把手指导学生参与创新创业项目18项，将众多科研成果转化成教学资源，培育出一批批既懂技术又有担当的智能制造人才。

**攻坚技术难题
注入产业升级“新动能”**

“企业的需求，就是我们的研究方向。”团队始终以服务产业发展为己任，主动对接天津高端装备制造产业，围绕企业生产中的“卡脖子”问题开展技术攻关，让科研成果真正落地见效。韩宝奎教授带领团队研发的“高精度轮毂主轴”技术，将主轴误差从0.01毫米缩小至0.001毫米，该项目荣获天津市科学技术进步奖一等奖，为汽车零部件制造企业提升产品质量、降低生产成本提供了关键支撑。

在服务中小微企业方面，团队更是不遗余力。天津明奥科技有限公司急需一款适用于大型生产车间的全自动电焊机械设备，团队接到需求后，迅速组建研发小组，深入企业车间调研生产流程，仅用半年时间就完成设备研发，投产后将企业焊接效率提升30%，每年为企业增加经济效益超百万元。近五年，团队主持课题研究19项，为企业解决技术难题20余项，增加经济效益1200余万元，获得发明专利授权8项、实用新型专利授权6项，为天津高端装备制造产业升级注入强劲的“职教动能”。

**践行社会责任
书写服务发展“新篇章”**

“职业教育不仅要培养人才，更要反哺社会。”团队始终秉持这一理念，将技术服务延伸到中西部地区、“一带一路”沿线国家，用实际行动诠释职教人的担当。

在对口支援工作中，团队为和田职业技术学院等中西部院校培养骨干教师，通过多种渠道，有效提升当地院校该专业教学水平，缩小与优质院校差距。团队建成4个等级证书考点及培训中心，累计完成校内外培训考核

超万人次，学校获评“1+X工业机器人应用编程证书优秀试点院校”，显著增强技能人才就业竞争力，为区域产业发展输送高素质人才。

在助推“一带一路”建设中，团队积极发挥鲁班工坊建设联盟理事长单位作用。2019年，南非鲁班工坊在德班理工大学落地运行，团队赴当地开展工业机器人操作、智能装备维护培训，提升当地师生技能；2022年，哈萨克斯坦鲁班工坊启动建设，团队累计培训海外高技能人才百余次，既输出中国智能制造技术，又分享职教经验，助力当地产业发展与人才培养。

此外，团队依托国家级高技能人才培训基地、开放型区域产教融合实践中心等平台，开展社会培训12980人次，为天津港保税区、滨海新区等区域培养了大批技术工人，强化区域产业人才支撑。

从课堂到车间，从天津到海外，团队用技艺坚守初心，用奉献诠释担当。他们既是教书育人的“经师”，也是服务产业的“匠人”，更是助力制造强国建设的“践行者”。未来，这支队伍将继续深耕职业教育领域，为培育更多高素质技能人才、推动产业高质量发展贡献更大力量。

通讯员 李强